

ROMÂNUL

ORGANAL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

Ultima scadență

Nici odată ciracii partidului liberal nu s'au năpustit cu atâta poftă asupra bunurilor statului ca acum. Este istoric dovedit că acest partid n'a cruțat nimic ce-a fost bun public, dar ceia ce se petrece acum în țară este cu totul nou în tactica liberală.

Toate murdarele și ticăloasele afaceri din ultimul timp sunt dovezi că cotropitorii își simt sfârșitul, își consideră pe isprăvite posibilitățile de jaf și pierzându-și nădejdea să mai poată reveni, ridică tot, până și cuiele din pereți.

Manevrele cu naționaliștii de carnaval ai dlor Cuza și Goga, sunt menite să distragă opinia publică dela manoperele lor de ordin „economic”. În timp ce populația județelor cari „aleg reprezentanți”, este lăsată pradă haitelor de derbedei, dumnealor înfulecă tot ce acest popor a putut produce. În timp ce Basarabia se svârcolește chinuită de foame, dumnealor își fac proviziile. În timp ce poporul sângerează „exercitându-și” sfântul, drept de alegător, dumnealor rânjesc diabolic, mulțumiți că au reușit să sugrume conștiința cetățenească prin pumnul și pistolul plevei societății.

În politica internă agenți provocatori, incendiatori cu scopul de a jefui la lumina focului pus de ei; în politica externă navigatori proști între revanșarda germană și pacifismul francez. Ticăloșie, tâlhărie și jaf acasă, minciună și fals în afară.

E o stare ce numai poate dăinui.

A fost nevoie să meargă, folosindu-se de lugubrul prilej al morții, însă-și M. Sa Regele cu ministrul de externe d. Titulescu, ca să îndrepte greșelile acestui nefast guvern compromițător a tot ce este românesc, greșeli săvârșite cu premeditare sau datorită unei crase nepriceperi.

Se svârcolește, saltă, se precipită, scoate răgete ca să dea impresia că există, se menține și va rămâne. Dar totul e în van. Crimele s'au săvârșit, pedepsa se va aplica.

Liberalii au guvernat ultima dată în această țară.

a. l.

51000 contra 25000

Partidul Național-Țărănesc victorios pe două fronturi

Coaliția Liberalo-Cuzisto-Gogistă irântă

MARELE SUCCES AL DEMOCRAȚIEI

Teroarea, administrația, dărnicia de ultima oră, ghioagele, pistoalele și bombele n'au produs minunea

Rezultatul alegerilor dela Mehedinți și Hunedoara

D. Dr. NICOLAE LUPU și d. Dr. GHIȚA POP candidații naț.-țăr. aleși

Marti, 18 crt. au avut loc alegerile parțiale dentru Camera Deputaților în județele Mehedinți și Hunedoara. Cu toată teroarea guvernamentală, în ciuda tuturor eforturilor național-creștine, ale derbedeilor lui Cuza și Goga, neintimidați de ghioagele „cămășilor albastre”, susținute cu atâta neobrazare de guvernul fărădelegilor, alegătorii au votat **candidații Partidului Național-Țărănesc** și astfel **Dnii Dr. NICOLAE LUPU și GHIȚA POP au fost aleși** cu o majoritate impresionantă.

Partidul național-țărănesc a întrunit în cele două județe un total de 51000 voturi, în cifră rotundă, iar hitleristii dlor Cuza și Goga au recoltat, cu tot sprijinul autorităților, puse la dispoziția lor, abea 25000 de voturi.

Partidul liberal, care a candidat pe fostul și actualul prefect al Hunedorii, n'a putut obține în acest județ decât 24500 de voturi.

În Mehedinți teroarea cuzisto-gogiștilor, secondată de teroarea jandarmilor, a poliției și a autorităților administrative, n'a putut convinge pe alegători să voteze cu acela care vrea domnie nemțească, obiceiuri nemțești, lagăre de concentrare ca în Germania și fărădelegi ca în țara lui Hitler; cu d. Goga, poetul de altă dată a țărănimii, pe care acum a dat-o pe seama bătaușilor, aduși din toate părțile țării. Mehedinteni au votat conștiincios cu apărătorul lor de totdeauna cu

doctorul Nicolae Lupu.

În Hunedoara aceeași presiune și teroare din partea autorităților, apucături cunoscute la liberali cum ar fi de exemplu votarea morților, în locul celor vii, tutunul, bumbacul și alimentele trimise gratuit de fostul și actualul prefect, n'au avut darul să câștige de partea guvernului voturile hunedorenilor.

Dărnicia interesată, care se manifestă și în județul nostru, față de regiunile sărace din partea „viitorului candidat”, actualul prefect, care, sperăm nu este și viitor prefect, n'a putut conrupe conștiința hunedorenilor, deși acolo sărăcia este mai mare decât în județul nostru.

Hunedoreni au știut și știu că sărăcia lor este bogăția liberalilor și că dărnicia candidatului prefect s'a manifestat față de ei, nu din cauza milei ce-a simțit fostul preot Mioc, și pentru a le cumpăra conștiința. Bieții hunedoreni s'ar fi săturat odată, într'o zi, și ar fi răbdat foame ani de zile sub domnia hoților de devize, de terenuri petrolifere și afaceriștii de compensație în tovărășie cu Grosz, jidanul excroc.

Dar naționaliștii și creștinii poetului Goga!? Fără sprijinul guvernului, care și-a susținut propriul candidat în Hunedoara, creștinii mocioacei și naționaliștii cu școala națională dela Nurenberg, au luat abia 7121 de voturi față de

30421 de voturi național-țărăniste.

Unde e popularitatea cucerită prin cuvânt, prin program și prin convingere omenească și nu barbară? Dela Mehedinți până în Hunedoara s'a spulberat. Și se va spulbera în curând și falsul național-creștinism, care batjocorește adevărul și idealul naționalism românesc, precum și adevărul creștinism moștenit dela strămoși.

Succesul partidului național-țărănesc însemnează succesul democrației împotriva tendințelor dictatoriale.

Alegerile din 18 Februarie însemnează piatră de hotar în politica internă și externă a țării românești. Aceste alegeri au dat și **M. Sale Regelui** indiciu că populația muncitoare și cinstită a României vrea să meargă pe drumul drept al democrației și vrea să scape cu orice preț, de pacostea liberală și de codițe ele ei, teroarea național-creștină.

Cine ne strică satele? La 29 Martie vom avea alegeri parțiale în jud. Arad

La adăpostul credinței strămoșești, țăranul român și-a stăpânit ura contra celor ce-l asupreau, așteptând cu încredere momentul unei sfinte răzbunări și într'adevăr, acest moment fericit n'a întârziat mult, căci încurând s'a abătut ca o furtună peste capetele asupritorilor fără suflet.

Astăzi însă, țăranul român, lucru destul de trist, se află dezolat în fața unor stări de lucruri survenite în mijlocul lor și foarte primejdioase pentru tot ce poporul dela țară are mai sfânt și mai înălțător.

Țăranul român, în nemărginita lui nevinovăție, și-a dat seama, că de câțiva ani roade ceva mereu la temelie sufletului lui, — că ceva de neiertat îi surpă tot ce sub apărări streine a putut el închea și să lase spre moștenire din generație în generație urmașilor lui.

Acest ceva atât de periculos și frecvent astăzi, a apărut în fața lumii conștiente sub masca tinerețului trimis să-și încarce sufletele cu bogățiile și lumina pe care numai Școala cu diversele-i ramuri o poate infiltra în sufletele cele înșeșate a celor mulți cari până mai ieri erau ținuți în întuneric.

Orașul, ferment nebun al imoralității și-a întins tentaculele-i înveninate.

Mulți tineri, prin neatenție, prin lipsă de prevedere și prin desacordul dintre viața cinstită dela țară și viața de oraș, s'au aruncat în băltoaca tristă a păcatelor.

Cei răi, nepricepuți și rătăciți, în sufletul cărora școala n'a putut să-și pecetluiască dogma sfântă a dreptății și moralității, au fost aruncați din sânul ei în marele vârtej al societății, formând obstacole în calea și acțiunea creatoare de frumuseți a celor buni.

Fără mijloace de trai, elementul acesta infect și rătăcit, s'a retras și se retrage mereu la țară. Încrăzuit în tot ce-i lipsește ființei lui, tipul acestui plevar își începe debutul, în

politica șgomotoasă și criminală.

Rămâne omul uimit și desamăgit în fața atâtor exemple dureroase, pe care le înregistrează satele noastre în care țăranul n'a ajuns la înțelepciunea să tunc și să trăsnească împotriva acestor decăzuți.

Încadrat, în rândurile unor partide a căror scop e să ne arunce țara în ghiarele asupritorilor de ieri, să ne împartă averile țării noastre scumpe între ei, — acest element inconștient încearcă să surpe din temelie Sfântul nostru Stat, pe tricolorul căruia emblema sângelui vărsat de înaintașii noștri ne arată calea ce i-au dus spre Dumnezeu.

Cât timp tineretul, sub comanda celor bătrâni și drepiți nu vor ști să stărpească această mârșavă adunătură de nechemăși, în societatea românească nu va domni liniște și pace deplină.

Acești rătăciți, ca ori cari dușmani ai țării, trebuie puși la punct în modul cel mai categoric și aduși în situația ca să-și vadă păcatul lor, în contrast cu comorile culturii noastre de țărani cinstiți, curați în gând și în fapte.

Fac apel la toți bunii români, tineri și bătrâni, ca'n acțiunea pe care o întreprindem, să mergem cu toții alături de țărănimea conștientă și cu toți fără deosebire de clasă socială sau ocupație, să ne înrolăm la munca de regenerare a Neamului nostru românesc, și răsplata noastră în ciuda oricărui dușman, va fi o „Românie Mare” și puternică.

Ion I. Codău

TOȚI ROMÂNII

și toți acei ce voiesc să cumpere parfumuri, săpunuri efine și bune, merg la

Drogueria

R. Dimitrescu

Str. Brătianu 4 (vis-a-vis de șc. prof.)

Politica noastră

III.

Să respectă principiul proprietății individuale, însă prin măsuri de sprijinire a țăranului dirijarea muncii sale. Prin sistemul de organizare cooperatistă se vor putea, în primul rând, controla și pe urmă contrabalansa tendințele de dominație și speculă capitalistă și pe urmă, înfierând caracterul lor „antisocial” agriculturii și întreprinderile industriale vor fi organizate în așa fel încât micul plugar să fie emancipat de sub dominațiunea exploatare a grupărilor economice capitaliste.

La elaborarea programului partidului național-țărănesc, care reclamat o muncă asiduă și discuțiuni serioase, s'a putut observa că există o continuă dorință de a îmbunătăți traiul țăranului-muncitorului ridicându-i standardul de viață și dacă președintele nostru Ion Mihalache are multe calități de admirat, meritul neprețuit al acestui mare democrat va fi că: Dânsul a descoperit stomacul țăranului și că stăruiește încontinuu că acest țăran cât și asupritorii lui până azi să știe că: **acest țăran are și un obraz.**

Toate partidele ce s'au perindat la

de **Dr. Ștefan N. Gregorovicu**
advocat, fost deputat

guvernarea țării s'au folosit de masa țărănească numai ca un mijloc pentru ridicarea și îmbogățirea lor, iar aceștia cari prin propaganda lor șgomotoasă și propagând fascismul vreau să ajungă la putere, au nevoie de acest țăran pentru a putea ajunge și ei la putere nesocotind pe urmă voința acelor în a căror nume guvernează. Ținerea în întuneric a poporului (procentul ingrișitor de analfabeți, mortalitatea exagerată) jaf în banuri și bunurile publice, aceștia — pe lângă niște manifestațiuni de paradă patriotardă, acesta a fost „programul” acelor, cari au „stăpânit” însă nu a guvernat în mod constituțional Țara.

Pentru realizarea programului nostru avem nevoie de asentimentul și pregătirea politică a maselor țărănești cari, în mod firesc, își caută fericirea în rândurile partidului național-țărănesc. Această încredere este deja dela sine o putere de guvernare și alegerile sau o chemare la guvern este numai o consfințire formală a dorinței poporului, bineînțeles prin alegeri libere. De aici se învederează, că nu poate să fie vorba despre o empunere la guvernare a

partidului național-țărănesc de către un factor sau de către o grupare cu interese particulare, ci **poporul trebuie să se opună oricărei suprimări sau micșorări a drepturilor sale constituționale democratice și atunci puterea de guvernare a partidului nostru se va impune de jos în sus în mod firesc.**

Partidul național-țărănesc având în programul său protejirea muncii indigene sub diferitele ei forme, nu poate să dorească războiu sau alte turburări, cari totdeauna au produs numai nimiciri de valori și decădere morală, aceasta cu atât mai puțin că Statul nostru încheiat în granițele a cucerii alte teritorii. Din aceste motive politica externă a partidului nostru este de tot pacafistă și suntem recunoscători ministrului de externe D-lui Nicolae Titulescu, care a avut curajul chiar în contra diferitelor curente interne în țară, să se manifeste în acest sens la Geneva. Perturbările și ideile fascizante a partidului la putere în interiorul Țării n'au putut modifica linia de conduită a simțului sănătos ce conduce politica noastră externă, adică menținerea tratatelor cu aliații noștri, intensificarea relațiilor în cadrele „înțelegerii mici” și celei „balmice” și în sfârșit sprijinirea instituției „Ligi națiunilor” recunoscând pactul fundamental a acestei ligi ca principile

internationale pentru aranjarea conflictelor între state. În acest sens războiul este interzis ca mijloc de aranjare a conflictelor și dacă totuși cineva prin arme vre să-și cucerească puterea sau teritoriul este calificat de „agresor” și ca atce declarat dușmanul tuturor națiunilor pacifiste.

Este firesc, că autoritatea aceasta a pactului ligii națiunilor deocamdată pe lângă că dispune de **constrângeri morale** adresându-se opiniei publice mondiale, trebuie să fie sprijinită și prin **mijloace de constrângere** sub forma de armată bineonștrată, măsuri de retorsiune, etc.

Așa se vede că politica partidului național-țărănesc este o politică de **mocratică** bazându-se pe principiile parlamentarismului cu responsabilitatea ministrilor, cu o strictă delimitare a puterilor în stat, cu tendințe pacifiste-antifasciste și așa suntem partid de „stângă” și condamnăm și vom combate **cu toate mijloacele** mișcările de dreapta, reacționare și cele de extrema stângă, care ne-ar aduce cu secole îndărăt.

Cum totdeauna lumina a biruit asupra întunericului, cum adevărul, totdeauna a triumfat asupra minciunii așa și programul nostru politic, cinstit și fără subînțeleșuri, va birui în Țara Românească spre un trai mai consolidat și fericit a tuturor locuitorilor de bună credință și cu intențiuni umanitare a acestei Țări.

Program pentru tineret

În comunele unde este organizat tineretul național-țărănesc, șefii locali sunt invitați să organizeze câteva șezători cu program, în timpul postului de Paști.

Prima șezătoare se va organiza în prima Duminică a postului, cu următorul program:

1. Trăiască Regele (cor).
2. Însemnătatea postului (religioasă, morală și sanitară).
- Pentru această conferință veți cere concursul preotului sau învățătorului, dacă aceștia refuză, va vorbi (sau ceti) unul dintre frații țărani mai pricepuți, după ce va fi cerut dela noi lămuririle necesare.
3. O cântare potrivită (cor).
- Se pot cânta: pricesne frumoase, cântece naționale și diferite cântări populare cu conținut cuviincios.
4. O cetire folositoare: Se recomandă în acest scop Drumul nou agricol, Cunoștințe folosite și altele. Se pot găsi la biblioteca școlii sau bisericii.
5. Un dialog sau monolog.
6. Cetire din ziarul „Românul” sau „Dreptatea” dela București.

7. O cântare și cuvânt de încheiere.

Șezătorile se vor ține la Casa de sfat care trebuie înființată neapărat. După acest model de program se vor face toate programele, schimbându-se numai subiectul conferinței, sau punctul 5 când se pune vre-o piesă în loc.

Șezătorile acestea se pot ține și la Casa culturală sau la școală, dacă autoritățile respective înțeleg folosul lor.

Șezătorile se pot ține și numai în fața a cinci-șase ascultători. Mai târziu vor veni mai mulți. Nu trebuie să vă descurajați.

Pentru tineret nu este politica înainte, ci, munca cinstită, cultivarea sufletului și corpului și dragostea de neam.

Despre activitatea desfășurată ne veți raporta regulat, la redacție trimițând și programul.

Secretariatul

Tineretul va activa în înțelegere și cu tot sprijinul președintelui local. Unde acest sprijin nu se dă, ne veți raporta, la centru.

Activitatea politică în județul Arad

În timp ce liberalii au pierdut aproape complet situația din mâini. În timp ce gruparea Vaidistă este ca și inexistentă, iar celelalte grupări — Cuzistă și Totul pentru țară — se mai mențin datorită câtorva tineri ambițioși și creduli pe cari poporul cuminte nu-i ia în serios, singur partidul național-țărănesc păstrează continuu contactul cu poporul, lămurindu-l și informându-l asupra tuturor chestiunilor politice actuale, fiind gata a prelua oricând conducerea.

Conducerea este în curent cu toate trebuințele țărănimii, deoarece sosesc zilnic la centru programe pentru lucrările viitoare, din comunele județului nostru.

În ultimile săptămâni au avut loc importante manifestări politice în câteva centre din județul nostru, conduse de șefii respectivi.

Dl. C. Ion Lascu vorbește la Vârșand

Dl. Ion C. Lascu inv. șeful sectorului Socodor și cunoscutul îndrumător al cooperatismului practic și educativ din județul nostru, vizitând comunele: Socodor, Pilul și Vârșand din sectorul său, a revăzut

organizațiile, a dat dispoziții noi unde trebuiau date și a ținut o mare adunare populară în Vârșand.

Iubit de poporul din partea locului, pentru dragostea sinceră față de țărani a fost ascultat cu mult interes în tot ceea ce a spus referitor la „statul țărănesc” accentuând că nu poate fi decât pe baze cooperatiste.

Aducând vorba de d. Ion Mihalache șeful țărănimii și d. Iuliu Maniu străjerul acestui popor, vorbele sale au fost acoperite de strigătele entuziaste de „Trăiască!”

În **Vârșand** s'a ales următorul comitet: preș. Pătroi Petru, v. preș. Gornic D-trie, secretar Pop Iosif, casier Cordoș Moise, membri: Mărgău Florea, Pătroi Ion, Balaj Mitru, Rus Mitru, Șuteu Ghiță, Kovaci Vendel, Alb Ioan, Hotăran Gh., Cărăsan Petru, Berar Mitru și Pășcuț Alex.

În **comuna Pilul** au fost aleși: preș. Drăgoi Vasile, v. preș. Hârțau Florea, secretar Creț Roman, casier Dobre Petru, membri: Moca Mihai, Paul Tripon, Otlăcan Vichente, Blaga, Neamț Ioan, Pantoș Teodor, Turic Mitru, Bodărlău Florea, Morari Ilie și Păulescu Ion.

Rep.

Dela org. partidului din Cuvin

Dumineca trecută la 16 Febr. a. c. s'a făcut constituirea organizației tineretului național-țărănesc din comuna Cuvin, după cum urmează: Faur Gheorghe secretar local, Vârșindan Gheorghe, Grecu Avram și Vârșandu Gh. șefi de grupă; membri în comitet: Danciu Gh., Roman Mitru și Mătu Todor; casier, Borlea Gh., bibliotecar, Cismaș Avram.

Constituirea s'a făcut în prezența d-lui **Ioan D. Ungureanu** din Arad, secretarul județean al tineretului.

Adunarea tineretului fiind ținută în aceeași sală în care era convocată și adunarea de reconstituire a cadrelor, d. Ungureanu a vorbit poporului despre criza economică, morală și politică prin care trece țara

noastră și despre necesitatea de a se înfăptui **Statul țărănesc** singura salvare a țărănimii.

A urmat apoi reconstituirea organizației de cadre, fiind reales cu unanimitate ca președinte d. **Paulișan Ion** unul dintre cei mai harnici gospodari și activ național-țărăniști. Vicepreședinte s'a ales d. Chiș Simion, secretar: Dab Petru, casier: Dîmporian Vasile. În comitet au fost aleși: Tripa Gheorghe, Bradin Petru, Semenăș Ioța, Sărb Teodor, Roman D-tru, Perța Nicolae, Bradin Nicolae, Ostoia Gheorghe, Dab Vasile, Vârșindan Gheorghe, Dab Gheorghe, Păcurar Avram, Laza Gheorghe, Bretian Vasilie, Perța Gheorghe, Dragomir Vasilie.

Dela org. partidului din Nădlac

Duminecă, 9 Februarie 1936, s'a ținut în localul casei de sfat al partidului național-țărănesc, adunarea generală a organizației locale.

Dr. Ivan Bujna, înainte de a intra în ordinea de zi, face un frumos istoric al organizației, arătând că singurul partid de guvernământ care poate asigura viitorul țării românești, este cel național-țărănesc.

Intrându-se în ordinea de zi, care este alegerea noului comitet, se propune ca fostul președinte Dl. Arcadie Crăznic să fie ales președinte de onoare pe viață; cei care opt sute de membri primesc cu vii aplauze.

După alegerea comitetului sfatului local, este ales prin ovațiuni biroul organizației în persoana d-lor:

Dr. Alexandru Funtănar: președinte.

Dr. Ivan Bujna: vice președinte. Nicolae Totoreanu: secretar general.

Ioan Iacob: casier.

Dl. Dr. Alexandru Funtănar, mul-

țumind adunării generale pentru încrederea acordată, face o frumoasă expunere a doctrinei partidului; arătând totodată sistemul după care va lucra spre a ajunge la isbândă.

O întrebare către Sf. Episcopie a Aradului: Se știe că în casa eparhială din Cuvin s'a instalat casa de sfat a gardiștilor?

Incuviințează ca în localul unei instituții creștine ortodoxe să funcționeze o organizație ce îndeamnă la ură contra semenilor și la nerespectarea muncii?..

Dnii șefi de sectoare și dnii președinți de organizații locale sunt rugați a face propagandă pentru alegerea parțială ce va avea loc în luna viitoare.

De reușita acestei alegeri sunteți direct răspunzători,

D. Prof. C. Teodorescu în mijlocul țărănilor și tineretului din Târnova

În timp ce șefii sectoarelor pot gusta mulțumirea odihnei după terminarea lucrărilor din sector, secretarul general al partidului, dl. prof. CONST. TEODORESCU, uitând de oboseala din clasă unde mancește până noaptea târziu pentru a învăța carte pe lîii țărănilor, găsește destulă putere ca în sărbători să plece la țară, în mijlocul poporului, pentru care a luptat o viață întreagă.

Poporul nu poate uita pe acest mare luptător al său, pe care liberalii îl poreclau pe vremuri „Trotski” pentru că lupta pentru drepturile țărănilor.

Nu putem decât să admirăm pe acest neînfricat luptător care nu cunoaște decât un Dumnezeu în cer, țărănimea și drepturile ei pe pământ, și cinstea sa fără pereche și puterea de muncă, puse în slujba partidului Național-Țărănesc, fără nici o rezervă.

Sfințirea Steagului Tineretului Național Țărănesc din Târnova

Dl. Florian Popescu inv. șeful sectorului Târnova, d. președinte al org. locale și d. Ignușa Gh. secretarul local al Tineretului pregătind cu tineretul N. T. o serbare pentru ajutorarea frașilor infomețați din Basarabia s'au gândit ca, cu această ocazie să sfințească și steagul tineretului național-țărănesc din Târnova.

În acest scop au adresat invitații Centrului și în împrejurimi, pentru a participa la festivitatea politică din dimineața zilei de 9 Febr. a. c. și serbarea de după amiază a aceleiași zile.

Dela centru au participat **dl. prof. C. Teodorescu** și **doamna** cari au fost nașii steagului; însoșiți de d. **Ion D. Ungureanu** secretarul județean al tineretului.

Din comunele vecine s'a remarcat corul din **Tăuș** condus de vrednicul învățător Dl. Cojol care a dat răspunsurile la sf. Liturgie și a cântat la serbare.

Slujba sfințirii steagului a fost oficială de C. părinte **Drecin** și C. părinte **Mureșanu**, ambii din loc.

După sfințire a vorbit ocazional părintele Mureșanu, apoi dl. inv. Truș... în fruntea unui grup de țărani a intonat câteva marșuri naționale.

Festivitatea a avut loc în **Casa de sfat a partidului**.

Dl. C. Teodorescu luând cuvântul se întreține îndelung cu poporul, arătând țărănilor care este misiunea lor ca luptători pentru realizarea „Statului Țără-

nesc” și cucerirea dreptății pentru țărani. D-sa accentuiază că țărăni nu vor căpăta dreptatea de milă ci, ea trebuie cucerită prin lupte cu toți dușmanii poporului.

Arată apoi rătăcirea mișcărilor de dreapta ale grupărilor dlor Cuza și Codreanu, cari împing țara în ghiarele dușmanilor noștri.

Trecând apoi la nevoile locale și la teroarea abătută de administrație contra populației, infierează energic aceste apucături ce baļjocoresc poporul, spunând țărănilor să fie cu răbdare, căci, domnia bunului plac e pe sfârșite.

Îndeamnă apoi țărănimea la unire și luptă pentru crezul partidului, în jurul D-lor **Iuliu Maniu** și **Ion Mihalache**.

(La terminare este îndelungat ovaționat)

Dl. Ion D. Ungureanu luând cuvântul se adresează tineretului, spunând că ei au misiunea să lupte alături de bătrâni pentru răsturnarea putredei și înstrăinatăi pături conducătoare de azi, care a făcut din țărani o turmă de iobagi.

Felicită tineretul și organizația pentru frumosul rezultat de care au dat dovadă urându-le ca steagul ce s'a sfințit să fie purtat numai spre victoria țărănismului.

Serbarea de după amiază a avut un frumos succes moral și material. Vom mai reveni.

In atențiunea Parchetului

Din comuna **Bărzava**, județul nostru, ni-au sosit la redacție mai multe plângeri semnate de văduve și orfani de război, cărora, răpindu-li-se drepturile la înproprietărire, bat de ani de zile la toate ușile, dar, anumiți interesați știu să facă în așa fel ca glasul lor să nu fie auzit.

În plângerile acestor năpăstuiți sunt amintite numele dlor: **Bernath Szalner** fostul proprietar mare din comună; **Gh. Pleș** inv. pens. senator; **Teodor Pap** inginer cadastral; **Trifu Munteanu** și **Iosif Trăușan** fosti delegați comunali.

Se mai amintește în acele plângeri de o telegramă către M. S. Regele, de o anchetă și de o actuală acțiune în justiție.

Cum stau lucrurile exact nu știm. Dar există o certitudine: **orfani și văduvii de război cari semnează, spunându-și durerea cu lacrimi amare, li s'au răpîț într'o formă oarecare dreptul lor sfînt de a avea pământ; acelaș pământ în care zac pentru veci cei neprețuiți ai lor.**

Trebuie să existe și vinovați. Și e păcat strigător la cer să rămână nepedepsiți.

Îtragem atenția justiției, rugînd-o a lua în cercetare acest caz, care poate să ducă la descoperiri interesante.

«GUVERNUL DES MINTE»

Că particularii întrebuințază uneori „falsul“ sau minciuna, pentru a induce în eroare pe semenii lor, aceasta nu este atât de surprinzător, cât de doveditor că cei ce uzează de astfel de mijloace josnice, pentru a-și menaja interesele, sunt pe cea din urmă treaptă a moralității umane; sunt elementele putrede ale societății omenști.

Când „falsul“ (cazul Ministerului de industrie și Comerț și afacerea Strungă Cagero) și «minciuna» sunt executate sau patronate de oficialitate (Vezi și «Universul» din 15. II. 1936) este un semn că pătura conducătoare este streină de interesele națiunii, este un semn rău care poate aduce și mai rău.

«Guvernul des minte» spune ziarul «Universul» ceea ce însemnează că alături de jafal la care este supusă țara, guvernul adaogă minciuna, pentru acoperire.

E numai pomenit'

Este semn că echipa d-lui Tătărescu este cea de a doua invazie fanariotă, în viața și economia României.

După cum **Tudor Vladimirescu** a curățit țara de fanarioții timpului său, la 1821, tot așa **D. Ion Mihalache**, șeful țărănimii, are misiunea sfântă de a mătura din viața noastră publică pe fanarioții timpului nostru.

Țărănimea este unitară (deși s'ar părea altfel uneori) și-l urmează.

Steagul victoriei țărănești trebuie să birue, oricâte trădări și piedici i s'ar opune.

DIN CUVIN

Teroare fiscală
Dl. Prefect dictator

In atențiunea Parchetului. Gardiștii seamănă anarhia

Pe zi ce trece se îngroașă gluma dictaturii exercitate sau protejate de regimul actual. Țărănimea este terorizată în toată puterea cuvântului în-cât este în stare să apuce calea cod-rului. În special agenții de percepție se poartă în modul cel mai barbar cu populația. Aceștia (unii dintre ei) lipsiți de un grad oarecare de omenie, înjură ca țigani, ofenzează femeile și terorizează cu revolverul.

Cităm cazul agentului **Parcaș** care, când intră în casă pune revolverul pe masă, sefestrează porinele de pe pat pentru o restanță de 60-70 lei, aduce ofențe rușinoase femeilor și înjură populația cu înjurături ca aceasta: „...tă-vă Dumnezeu; să știți voi că eu mi-s moț“.

O fi; dar Moții — după câte știm — nu sunt ceea ce îl arată faptele a fi dumnealui. Să știe însă că toată fapta are răsplată sa.

Un prefect dictator

A căpătat și dl prefect al Aradului gust de dictatură.

La începutul acestei luni a dizolvat — ca un șef ce este — comitetul și consiliul Composesoratului Urbarial din **Cuvin**. A dat ordin să li se ia registrele și să fie predate unor simpatizați ai dsale și ai preotului-Putici. Jandarmii au executat.

Când unul dintre cei dizolvați a întrebat pe dl prefect asupra motivelor dizolvării, i-a răspuns: „**de aceea v'am dizolvat, ca să știți că eu sunt prefect.**“

Va să zică dl prefect ține ca prin astfel de fapte să ia țărani cunoștință de existența dsale. Fie!

Ce zice însă Onor. Parchet despre aceasta? Nu este cazul să se seizeze pentru a face ca legea să fie respectată?

Nu este cazul să intervină pentru a apăra obștea Urbarialistilor, și a salva registrele ce oglindesc o avere comună, răpitate de persoane nechemate și fără răspundere?

Prestigiul și autoritatea Justiției cer această sesizare și credem că se va face.

Gardiștii seamănă anarhia

Mai facem atent onor. Parchet și asupra unor fapte grave din alte puncte de vedere...

Echipele gardiste, formate în mare parte din oameni foarte puțin serioși cutreeră satele în formațiuni militare, cântă cântece generatoare de ură semenilor lor și spun **cetățenilor că ei când vor veni la putere nu le trebuie domni cu plată la prefectură și'n toate oficiile ei, onorifici.**

Noi știm că sunt minciuni, căci, cei mai mulți gardiști sunt șomeri cari deabia ar apuca să capete o slujbă. Iar cei cari sunt deja funcționari sau advocați, ar putea deja să muncească gratis dacă ar vrea. Chestiunea este că poporul neștiutor crede că e bine așa cum spun ei. Or acest fapt sapă în suflète și dărâmă temelia reală a societății, pregătind calea dezastrelor sociale de mâine.

Dacă prostia sau inconștiența îi mână pe unii pe această cale și dacă cei serioși dintre ei nu tempe-rează zelul inconștiențelor. **Justiția Statului trebuie să intervină pentru a-i aduce la realitate.**

Înțelegem să se respecte libertatea de a lucra pentru binele societății, nu însă libertatea de a dărâma fundamentul ei social-moral, care este munca și respectul ei.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

str. V. Goldiș (f. Românului) Nr. 6.

ABONAMENTUL:

Pentru țărani 100 Lei pe an

Pentru orașeni 200 Lei pe an

Pentru instituții: Pe un an 400 Lei

APEL

Partidului Național-Țărănesc i s'a impus în ultimele luni o metodă de luptă pentru care nu a fost pregătit sufletește și n'a dispus de aparatul tehnic și de mijloace bănești corăspunzătoare.

Partidul Național-Țărănesc, partid constituțional și de opinie publică întreprinde de aproape două decenii educația cetățeanului, în deosebi a țărânului, pentru a-l face conștient de rolul său în Stat, de drepturile și datoriile sale și pentru a-l deprinde cu ideea însemnătăii votului său.

Aflându-se astăzi în fața unui plan concentrat al tuturor forțelor care conspiră la schimbarea sistemului constituțional;

Constatând că guvernul printr'o condannabilă complicitate nu numai că nu aplică legile și nu asigură drepturile și libertățile cetățenești, dar pune organele de Stat în slujba formațiilor anarhice;

Partidul Național-Țărănesc fiind obligat a răspunde la metodele de violență organizată printr'un nou sistem de apărare, face apel la toți membrii săi și în genere la toți cetățenii conștienți de pericolul național ce amenință ordinea de Stat și existența națiunii noastre în granițele ei firești, să contribuie la sprijinirea bănească a luptei sale.

Contribuțiile se vor trimite d-lui dr. Ernest Ene, casierul general.

Conducerea Centrală

a Partidului Național-Țărănesc.

Cuvântarea d. M. Cosma

vicepreș. Partidului Național-Țărănesc,
org. Arad, rostită în ședința Delegației
Permanente din 28 Decembrie 1935.

Pentru anul ce vine trebuie să ne pregătim și de luptă și de guvernare.

Ne vom pregăti astfel, că vom introduce în rândul întâiu disciplina în toate cadrele organizației. Vom desăvârși organizația căutând, să corespundă întru toate prescriptelor statutare, începând cu organizațiile locale, până la comitetul județean. Conform prevederilor statutare trebuie să avem în cursul lunii Ianuarie o onglindă fidelă și reală despre fie care organizație locală.

Trebuie să inaugurăm iarăși, cercul de studii, tratând în rândul întâiu subiecte din domeniul statului țărănesc și totodată tratând chestia cooperativelor sătești în legătura cu necesitățile reale și situația județului nostru. Vom avea cel puțin în fie care lună o ședință a cercului de studii la club, vom da viață și clubului nostru prin întâlniri și conveniri zilnice. Vor binevoi a se deplasa la club pe rând domni din oraș, și cari au posibilitatea și cei din provincie, ca solicitanții din județ și din oraș să poată primi în orice zi informații și vom ruga pe dnii advocați, ca cel puțin de 3 ori la săptămână să steie la club în permanența câte unul, spre a putea servi cu sfaturi juridice în caz de nevoie.

Vom începe chiar de pe acum o luptă mai dâră împotriva partidului deta putere, accentuând că continuarea guvernării lor nefastă înseamnă ruina totală a țării și moartea neamului.

Vom avea să facem de urgență un program local de realizări despre necesitățile pe comune, pe plase, pe municipii și pe județ, că la o eventuală guvernare să procedăm potrivit acestora, și nu stăm nedumeriți neștiind de ce să ne apucăm!

Dar mai presus de toate trebuie să ținem contact viu cu alegătorii, raportând lunar fiecare șef de sector despre situația din sectorul său; întrelăsarea acestei îndatoriri fiind lovită de sancțiuni statutare.

În fine să spunem ceva despre situația politică. Guvernul vidualmente căzut, decând cu venirea lui și totuși se menține la putere. Acum a ajuns din nou la scadrnță și nu vor mai fi baloane de oxigen, care să-i dea viață. De câte-ori era să fie răsturnrt, totdeauna îl ajuta dacă nu altceva un revolver oare care amenințarea cutărui-va războiu, ba și ticăloșia partidelor de dreapta caută să-i prelungească viața. Acum și-au exhaustat toate posibilitățile de a mai solicita încrederea coroanei, va cădea din propriile sale păcate, iar' partidul nostru va avea răspunderea mai de vreme, de cum ne putem aștepta.

Să ne nizuim a fi demni de ceasul acela. Fie care să-și facă datoria la locul său, condus numai de gândul și dorul de a contribui cu modestele lui puteri la prosperarea Țării și înflorirea neamului, șapoi să fim cu toții uniți și sinceri în raporturile noastre. Precum într'o societate mai restrânsă este necesară unirea, pentru buna ei reușită așa și într' un partid politic numai prin unire, frăție și dragoste se poate înainta.

Și mai ceva țăria noastră în aceste vremuri pline de imoralitate este credința în idealul nostru politic. Trebuie să rescumpărăm idealul nostru politic cu jertfe, pentru a bine merrita dela țară și neam. Trebuie să știm toți național-țărăniștii, că stăm azi, ca oile în mijlocul lupilor, care caută să ne sfășie ca turma, cu tot felul de lozinci mincinoase, prin tot felul de intrigi și mijloace.

Pildă de urmat să ne fie nouă în aceasta luptă lubitul Nostru Președinte Ion Mihalache și scumpul nostru Idol Iuliu Maniu. Energia rară a Dlui Președinte Ion Mihalache își va ajunge scopul, chiar, dacă o lume, chiar dacă trupul său se prăbușește în întăritare, iar Dl Maniu n'a cunoscut altă problemă, decât împlinirea datoriei față de neam și nu voiește altă resplată, decât puțința de a lucra, de ași face datoria față de neam și de Patrie.